

甘肃日报

GANSU RIBAO

中共甘肃省委机关报 第27691期
国内统一连续出版物号:CN 62-0001 代号:53-1



今日12版 甘肃日报社出版
2025年4月24日 星期四 农历乙巳年三月廿七

习近平向气候和公正转型领导人峰会发表致辞



新华社北京4月23日电 4月23日,国家主席习近平向气候和公正转型领导人视频峰会发表致辞。

习近平指出,今年是《巴黎协定》达成10周年,也是联合国成立80周年。当前,世界百年变局加速演进,人类社会走到新的十字路口。尽管个别大国热衷于单边主义、保护主义,对国际规则和国际秩序造成严重冲击,但历史总会在曲折中前进。只要坚定信心,加强团结合作,就一定能冲破逆流,推动全球气候治理和世界一切进步事业行稳致远。

一是坚守多边主义。坚定维护以

联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的国际秩序,坚定维护国际公平正义。秉持法治精神,重信守诺,锚定绿色发展,通过多边治理共同应对气候变化。

二是深化国际合作。以开放包容超越隔阂冲突,以合作促进技术创新和产业变革,使优质绿色技术和产品自由流通,让各国特别是广大发展中国家都用得上、用得起、用得好。中国将大力深化南南合作,继续为其他发展中国家提供力所能及的帮助。

三是推动公正转型。以人民为中

心,协同推进民生福祉改善和气候治理,统筹保护环境、发展经济、创造就业、消除贫困等多重目标。发达国家有义务向发展中国家提供帮助和支持,助力全球绿色低碳转型,增进各国人民共同和长远福祉。

四是强化务实行动。各方都应该尽最大努力,在统筹经济发展和能源转型基础上制定和实施国家自主贡献的行动纲领。中国将于联合国气候变化贝伦大会前,宣布覆盖全经济范围、包括所有温室气体的2035年国家自主贡献目标。

(转2版)

任振鹤主持召开省长办公会议

研究推进进一步做好防范化解地方债务和金融风险工作

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者金鑫)省委副书记、省长任振鹤日前主持召开省长办公会议,深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,听取全省防范化解地方债务和金融风险工作的进展情况,研究推进进一步做好防范化解地方债务和金融风险工作。

会议指出,2023年以来,我省认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,牢固树立“发展是政绩、化债也是政绩”理念,用足用好化债险化政策,通过加强政府投资项目管理、优化财政资金安排、加力清收处置、动用资产资源、置换债券资金、严格过紧日子等方式,最大限度发挥政策资金“乘数效应”,地方债务风险稳妥化解,融资平台数量、债务规模和高风险金融机构持续压降,各项工作取得阶

段性成效。要抓住国家强力推进防范化解地方债务风险的政策机遇,坚持远近结合、堵疏并举、标本兼治,坚持过紧日子要求,健全完善专项债券管理制度,持续加强政府投资项目源头管控,强化融资平台债务风险监测预警,按照“一企一策”“一债一策”,落实风险处置方案,加大清理拖欠企业账款力度,坚决防止“边清边冒”“边清边欠”,妥善化解存量债务风险,严防新增债务风险。要以化债为契机倒逼发展方式转型,在化解债务风险中找到新的发展路径,在高质量发展中推进债务风险化解。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于金融工作的重要论述,不折不扣贯彻“稳定大局、统筹协调、分类施策、精准拆弹”方针,落实落细我省防范

化解金融风险“1+N”责任和政策体系,压紧压实各方责任,牢牢守住不发生系统性金融风险的底线。要深化金融供给侧结构性改革,逐步夯实防范化解金融风险长效机制,不断提升金融治理体系和治理能力现代化水平。要推动各类金融机构坚守初心、回归本源、做精主业、做精专业,把金融资源真正集聚到高质量发展的重点领域和薄弱环节上来,做好“五篇大文章”,让金融更好地为经济行稳致远保驾护航。

会议强调,要树牢“一盘棋”思想,

发扬斗争精神,强化责任意识,狠抓工作落实,齐心协力、靶向发力,扎实推进防范化解地方债务和金融风险各项工作,奋力推动经济社会持续健康发展。

程晓波、雷思维、王兵及张伟文参加。

新甘肃·甘肃日报记者 范海瑞

今年是“十四五”规划收官之年,一季度对于全年的经济运行具有重要的“风向标”意义。

可喜的是,日前传来好消息,我省经济运行开局良好。一季度,全省地区生产总值3118.7亿元,同比增长6.2%,连续13个季度高于全国平均水平;主要经济指标增速好于预期,呈现高开高走、向上向好、全面进位的积极态势。

甘肃首季经济成绩单上一组组数字,凸显了甘肃产业经济的强大韧性和巨大潜力。首季“开门红”,也为完成全年目标任务奠定了良好开局,打下了坚实基础。

主动谋划,在真抓实干中争先进位

全省一季度经济运行实现“开门

红”,具体“红”在哪里?

一季度,全省经济运行呈现稳中向好、稳中向优的良好态势,主要经济指标增速好于预期,实现了良好开局,

为完成全年目标任务打下了坚实基础。”

省统计局副局长、新闻发言人顾克勇在近日召开的新闻发布会上介绍道。

一季度,全省地区生产总值

3118.7亿元,按不变价格计算,同比增

长6.2%。具体来看,第一产业增加值

199.1亿元,增长6.6%,比全国高3.1

个百分点。农业生产形势良好,春耕

备耕有序推进,土壤墒情适宜,蔬菜、水果产量较快增长;畜牧业拉动有力,牛羊家禽出栏量快速增长,牛奶产量呈两位数增长。

第二产业增加值1022.7亿元,增

长8.1%。规模以上工业增加值增速达

11%,比全国高4.5个百分点,居全国第2位,全部工业对经济增长的贡献率

达40.1%,是经济增长的最大亮点。

有色、电力、医药、建材等支柱产业增

势强劲,形成有力支撑;主要工业产品持

续增量扩产,其中,黄金、铅、精炼铜、

习近平同阿塞拜疆总统阿利耶夫会谈

新华社北京4月23日电(记者董雪)

冯敬然)4月23日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的阿塞拜疆总统阿利耶夫举行会谈。两国元首宣布,建立中阿全面战

略伙伴关系。

习近平指出,志合者,不以山海为远。尽管国际形势风云变幻,但中阿关系万里同契、历久弥坚。两国始终牢记建交初心,坚持相互尊重、公平正义、合

作共赢,从战略高度和长远角度看待和发展中阿关系。双方要持续推进政治互信,深化务实合作,密切国际协作,开启中阿全方位合作新篇章,助力两国发展振兴,更好造福两国人民。(转2版)

习近平对双拥工作作出重要指示强调

巩固发展坚如磐石的军政军民团结 共同续写爱我人民爱我军的时代新篇

新华社北京4月23日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对双拥工作作出重要指示指出,拥军优属、拥政爱民,是我党我军我国人民优良传统和特有政治优势。

新征程上,要坚持以新时代中国特色社会主义思想为指导,坚持党的全面领导,深化改革创新,完

善政策机制,推动双拥工作不断取得新进步。

习近平强调,各级党委和政府要关心支持部队建设和改革,主动为广大官兵排忧解难,进一步营造关心国防、热爱军队、尊崇军人的良好社会氛围。军队要树牢宗旨意识,积极支援地方建设发展,以实际行动

为人民造福兴利。军地双方要密切协作,巩固发展坚如磐石的军政军民团结,共同续写爱我人民爱我军的时代新篇。

全国双拥模范城(县)命名大会4月23日在京召开。会上传达了习近平重要指示。中共中央政治局常委、国务院总理李强出席大会并讲话。(转2版)

胡昌升在省黄河流域生态保护和高质量发展协调推进领导小组会议上强调

坚持重在保护要在治理 加力使劲推进重点任务落实

任振鹤主持

本报兰州4月23日讯(新甘肃·甘肃日报记者崔亚明金鑫)2025年度省黄河流域生态保护和高质量发展协调推进领导小组会议今天下午在兰州召开。

省委书记、领导小组组长胡昌升强调,要深入学习贯彻习近平生态文明思想,坚决贯彻落实习近平总书记在全面推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的重要讲话,习近平总书记视察甘肃重要讲话重要指示精神,牢牢把握“重在保护、要在治理”的战略要求,坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,以进一步全面深化改革为动力,不断健全黄河流域监测调度、规划引导、生态补偿和高质量发展机制,为筑牢国家西部生态安全屏障作出更大贡献。

省长、领导小组组长任振鹤主持,省领导程晓波、雷思维、王钧、王兵、王旭出席。

会议传达学习了习近平总书记重要讲话精神,传达学习了中央政治局会

议和国务院有关文件精神,听取了有关部门和市州工作汇报,研究审议了有关文件。

胡昌升在讲话中全面总结了2024年以来取得的成绩,安排部署了下一阶段重点任务。他强调,要在水源涵养上加力使劲,加强重要湿地生态保护修复,深入开展草原超载放牧、鼠虫害治理,切实强化河湖治理,持续增强生态系统功能。要在水土保持上加力使劲,坚持消减存量和遏制增量并举,强化重点区域水土流失治理,健全水土保持生态效益补偿机制。要在国土绿化上加力使劲,严格落实“林长制”,深入实施“绿满陇原”行动,着力构建“建管一体”长效机制,做好森林草原防火工作。要在污染防治上加力使劲,严格落实“林长制”,深入实施“绿满陇原”行动,着力构建“建管一体”长效机制,做好森林草原防火工作。要在污染防治上加力使劲,严把“两高一低”项目准入关,完善排污口监测监管体系,实施土壤污染源头防控行动,加快历史遗留废弃矿山生态修复。要在防沙治沙上加力使劲,深入实施“三北”

工程,全力打好河西走廊—塔克拉玛干沙漠边缘阻击战、黄河“几字弯”攻坚战,科学采取工程治沙、光伏治沙、生物治沙等模式,提升防沙治沙综合效能。要在高质量发展上加力使劲,加快构建现代化产业体系,大力弘扬黄河文化,加大保障和改善民生力度,让黄河真正成为造福人民的幸福河。要统筹抓好黄河流域生态警界披露问题、中央生态环境督察反馈问题以及审计署指出问题的整改,坚决扛牢整改政治责任,确保各类问题全面彻底整改,并举一反三建立健全制度机制。

任振鹤在主持讲话时强调,要始终牢记习近平总书记的殷殷嘱托,主动查摆、系统梳理工作中的不足,持续健全完善黄河流域生态环境保护机制,统筹抓好生态保护、产业转型、民生改善、文化传承等重点工作,担好上游责任,守护大河安澜,奋力开创黄河流域生态保护和高质量发展新局面。

省政协党组召开深入贯彻中央八项规定精神学习教育征求意见座谈会

庄国泰主持并讲话

本报兰州4月23日讯(新甘肃·甘肃日报记者吴东泽)省政协党组今天召开深入贯彻中央八项规定精神学习教育征求意见座谈会,听取对省政协党组和主席会议成员贯彻中央八项规定及其实施细则精神的意见建议,推动学习教育取得实效。省政协党组书记、主席庄国泰主持并讲话。

会上,省政协各委员会负责同志,省级各民主党派、工商联负责同志,3名省政协委员,4位市县政协负责同志作了交流发言。

庄国泰对大家提出的意见和建议表示充分肯定,认为对省政协下一步改

进工作提供了很好的参考,代表省政协党组表示感谢。

他表示,要做好意见建议梳理汇总,结合调研视察等工作,通过实地走访、座谈交流等形式多方听取意见建议,逐条分类汇总,纳入省政协党组查摆整改问题清单。要抓好整改落实,坚持学查改一体推进,学与查结合,查与改并进,对查摆出的问题逐项进行认真研判,研究制定可操作、能落地见效的整改措施,对当下就能改的问题马上就改,对一时难以解决的问题明确时限、对账销号,做到件件有回音、事事有着落;将学习教育问题整改和巡视

反馈问题整改、审计问题整改等统筹起来,切实抓好整改整治、确保改有成效。要建立长效机制,把整改问题的过程变为提高政协工作制度化、程序化、规范化水平的过程,贯彻落实好省委《关于健全协商民主机制 推进政协工作高质量发展的意见》和省政协配套制定的《若干措施》,结合问题整改,进一步完善调研协商、委员服务管理、内部运行等各方面的工作制度机制,共同推进政协工作高质量发展。

马文云、郭天康、霍卫平、刘仲奎及王建太出席。

增速6.2%! 真抓实干奠定良好开局

——透视一季度甘肃省经济运行“开门红”

红”,具体“红”在哪里?

一季度,全省经济运行呈现稳

向好、稳中向优的良好态势,主要经济

指标增速好于预期,实现了良好开局,

为完成全年目标任务打下了坚实基

础。

一季度,全省地区生产总

值3118.7亿元,按不变价格计算,同比增

长6.2%。具体来看,第一产业增加值

199.1亿元,增长6.6%,比全国高3.1

个百分点。农业生产形势良好,春耕

备耕有序推进,土壤墒情适宜,蔬菜、水果产量较快增长;畜牧业拉动有力,牛羊家禽出栏量快速增长,牛奶产量呈两位数增长。

第二产业增加值1022.7亿元,增

长8.1%。规模以上工业增加值增速达

11%,比全国高4.5个百分点,居全国第2位,全部工业对经济增长的贡献率

达40.1%,是经济增长的最大亮点。

有色、电力、医药、建材等支柱产业增

势强劲,形成有力支撑;主要工业产品持

续增量扩产,其中,黄金、铅、精炼铜、

的结果,也是中央在甘单位、在甘央企和社会各界鼎力相助的结果。

实践证明,增强主动性、把握主动权是抓好经济工作的关键之举。从去年四季度开始,省委、省政府早谋划、早安排、早动手,建立“1+9”的贯彻落实工作体系,调研部署今年一季度工作,确定“七地一屏一通道”的工作抓手,使各项工作压茬推进、齐头并进。

今年以来,全省上下认真贯彻落实中央经济工作会议精神,按照省委十四届七次全会、省委经济工作会议

和省两会部署,牢牢把握经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务,坚持稳中求进工作总基调,大力实施“四强”行动,加快培育新质生产力,推动全省经济实现质的有效提升和量的合理增长,努力跑好开年“第一棒”,打好开年第一仗,确保一季度经济“开门红”。

抢抓机遇,在产业焕新中增强动能

着力构建体现甘肃特色和优势的现代化产业体系,是甘肃省加力推动经济社会高质量发展的关键招。

我省坚持统筹推进强工业行动,深入开展强工业行动,积极推进新型工业化,组织实施“智改数转网联”、先进制造业集群培育、未来产业创新发展等行动,重点产业链焕新发展势头更加强劲。(转4版)

新甘肃·甘肃日报记者 范海瑞

今年是“十四五”规划收官之年,一季度对于全年的经济运行具有重要的“风向标”意义。

可喜的是,日前传来好消息,我省经济运行开局良好。一季度,全省地区生产总值3118.7亿元,同比增长6.2%,连续13个季度高于全国平均水平;主要经济指标增速好于预期,呈现高开高走、向上向好、全面进位的积极态势。

甘肃首季经济成绩单上一组组数字,凸显了甘肃产业经济的强大韧性和巨大潜力。首季“开门红”,也为完成全年目标任务奠定了良好开局,打下了坚实基础。

主动谋划,在真抓实干中争先进位

全省一季度经济运行实现“开门